

性侵未成年人案件频发，我们该怎么办

11月13日，经最高人民法院核准，强奸未成年人的罪犯郭某某、尚某某、公某某被依法执行死刑。这三起案件均涉及对未成年人的严重性侵害，也引发了社会对性侵未成年人案件的关注和思考。

对性侵未成年人犯罪“零容忍”

案件中，罪犯郭某某是一名民办小学教师，在长达六年的时间里，他利用其教师身份，对多名小学女生实施奸淫达百余次，还多次猥亵其他小学生。尚某某则专门物色脱离家庭、学校监护的低龄幼女作为犯罪目标，长期对被害人实施性侵害，并偷拍视频、照片进行要挟。公某某则针对农村留守儿童，长期予以精神控制并实施性侵害，导致一名被害人自杀身亡。

近年来，性侵害未成年人犯罪呈逐年上升态势，且呈现出一些明显的特点：一是熟人作案占比高，亲属、教师、邻居、网友等熟人成为主要犯罪主体。二是犯罪对象多为自我保护能力差、家庭监护薄弱的未成年人，农村留守儿童、

智力发育迟缓儿童受害情况尤为突出。三是犯罪手段更加隐蔽，犯罪分子多利用未成年人心智不成熟的特点，采用诱骗、胁迫等手段实施性侵害，甚至利用网络进行引诱和洗脑。四是犯罪场所多样，宾馆、出租屋及酒吧、KTV等场所成为高发地，个别案件甚至发生在校园内。

最高人民法院刑一庭负责人指出，人民法院对侵害未成年人权益的各类犯罪依法严厉打击，对性侵害未成年人犯罪始终坚持“零容忍”态度。此次对三名罪犯依法判处并执行死刑，彰显了人民法院坚决依法严惩性侵害未成年人犯罪的鲜明立场。

落实性教育进课堂

涉及性侵的罪犯得到法律严惩让人拍手称快，但性侵害未成年人犯罪的频发更引发了人们对性教育的思考。为何未成年人性侵案件频发？如何更科学有效地对未成年人进行性教育？这些问题亟待解决。

2024年5月，最高人民检

察院发布的《未成年人检察工作白皮书(2023)》披露，2023年，全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪53286人，提起公诉67103人，同比分别上升35.3%、14.9%。

专家指出，性侵未成年人案件频发与未成年人性教育缺失有很大关系。一方面，很多孩子从小就没有被教育要尊重、保护自己的身体和别人的身体，缺乏基本的性理念和性规范行为教育。另一方面，“性是羞耻的、见不得人的”等观念仍被灌输给很多孩子，导致部分未成年人怀有侥幸心理。

此外，当前的性教育现状也存在一些问题。学校性教育大多内容单一，缺乏全面性、系统性和社会性别视角。青春期孩子在性意识觉醒程度和性知识的掌握上存在一个“剪刀差”，使得一些青少年很难从认知和道德层面面对生理的本能冲动加以合理限制。

为了解决这个问题，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式将“性教育”写

(综合央广网、红星新闻等)

多地出生人口“反弹”，如何保持这一趋势

近年来，人口问题持续占据舆论热点。近期数据显示，我国多地出生人口数量出现“反弹”，打破了自2017年以来连续七年的下降趋势，为人口结构变化带来一丝曙光。

出生人口“反弹”原因很多

从各地陆续公布的数据来看，今年上半年，广东、山东青岛、湖北天门、江苏常熟、陕西宝鸡、内蒙古阿拉善盟等地的出生人口数量均有不同程度的增加。例如，广东的住院分娩活产数较2023年同期增长了1.4%。这一趋势的出现，与多种因素密切相关。

首先，三年疫情后的生育补偿效应和结婚人数的增加是重要原因。疫情防控期间，许多家庭推迟了结婚和生育计划，随着疫情结束，这些家庭开始积极备孕，导致2024年出生人口数量上升。此外，龙年生育偏好也是不可忽视的因素。龙作为中华民族的文化标识，寓意吉祥，许多家

庭希望在龙年生育，给孩子带来好运。这种偏好在历年出生人口数据中也有所体现，龙年往往出生人口较多。

同时，各地生育支持政策的发力也起到了积极作用。

为了应对出生率下降的趋势，国家层面和地方层面都出台了一系列生育支持政策，包括经济支持、服务支持、时间支持和文化支持等。这些政策在一定程度上提升了育龄人群的生育意愿。例如，湖北省天门市在2023年9月出台了鼓励生育的五条措施，包括生育二孩、三孩的家庭可享受高额补助。这一政策激励效果显著，今年天门市的出生人数较去年同期大幅增加。

鼓励生育需“真金白银”支持

尽管多地出生人口出现“反弹”，但未来我国出生人口仍面临下行压力。主要原因包括育龄妇女数量下降以及年轻人生育意愿低迷。根据人口普查数据推算，未来几年我国育

龄妇女数量将平均每年减少约400万人。同时，年轻人不愿生、不敢生的现象日益突出，主要原因是生育养育成本高、经济负担重。多次生育意愿调查都显示，生育养育成本高是年轻人不愿生育的首要原因。

人口问题关系到社会生活的方方面面，解决这一问题需要全社会的共同努力。除了国家和地方政府的政策支持外，还需要社会各界的积极参与和配合。例如，企业可以提供更加灵活的育儿假和育儿津贴，帮助员工平衡工作和家庭；社区可以建立更多的育儿支持机构和设施，为家庭提供更多帮助和支持。

可以预见，随着社会共识的提升以及更多生育支持措施的出台和落实，部分地方出生人口的“反弹”趋势有望得到保持，我国人口下降的整体形势也将逐步得到扭转，这将为我国的经济社会发展提供更加坚实的人口基础。

(摘自《新京报》11.13)



2024年11月

15

星期五
甲辰年十月十五
总第3400期(今日16版)

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山
全国邮政统一服务热线:11185
本报邮箱:web-bwb@163.com

中国邮政发行百强报刊



导读

- ② 版 老公年龄放宽至40岁
释放积极信号
- ④ 版 英国解密档案
见证中共抗战贡献
- ⑬ 版 中华千年带货之道
- ⑯ 版 性侵未成年人案件频发，
我们该怎么办

优化节假日安排，回应民众呼声

从明年开始，多放两天佳节，之前并不是法定节假日，现在将其明确为法定节假日，无疑进一步强化了公民休假的权利保障，也更契合人们家庭团圆、共叙天伦的朴素情感。

同时也能看到，本次节假日调整对社会呼吁进行了积极回应。像此前休假前后调休过长，“拼凑”的长假，引发了不少上班族的吐槽。这次明确“调休一般不超过6天”，可以相当程度避免上班族的“超长待机”，减轻长时间工作的疲惫感。

可以看出，本次节假日调整的大方向即是赋予人们更多的休息时间，也更尊重公众的节日感知。

比如，像除夕这样的传统

佳节，之前并不是法定节假日，站在劳动者的角度，当然是希望多多益善；而站在社会经济运行的层面看，又必须保证正常运转。由此，围绕怎么休假，舆论场上总不乏各式各样的声音。

这种现象是正常的，如何安排休假也必然会是一个动态权衡的过程。从近些年的数次调整也能看出，放假安排保持了与社会意见的积极互动，努力在各方表达过程中求取最大公约数，尽可能地满足人们的期待。

总体来看，人们的休假总时长是在不断增加的。根据相关统计显示，全国法定假日和周末休息日，由改革开放初期的约60天增加到目前的110多天，占全年的比例超过30%。

当然，客观上也要看到，



“赔本买卖”

近日，“北京某餐馆给快递小哥留包间”的暖新闻冲上热搜。据报道，无论中午客流多火爆，这两个包间都雷打不动保留，而且荤素搭配的25元自助餐，快递小哥花12元就能敞开吃。特殊的包间，温暖了快递小哥，感动了众多网友。按照商业逻辑，这顿爱心午餐确属“赔本买卖”，但背后的善意传递异常可贵。(据北京日报客户端11.13)

在电影解说短视频中，“小美”是女主，“小帅”是男主，似乎所有电影都可以被归结为“小帅和小美”的故事。“你最好别看那个三分钟介绍，我觉得实在很无语啊。”11月11日，张艺谋对电影解说短视频的吐槽冲上热搜，引发广泛讨论。

别让快感吞噬你的深度——电影是一种艺术形式，它通过影像、音乐、剧情等元素，向观众传达情感、思考和价值观。而解说短视频却将这一艺术形式简化为一种快餐式的消费，让观众在被动接受中失去了深度思考和批判性思维。

对电影解说短视频不能一竿子打死——短视频解说能引领人们观影趣味的改变，才是电影行业必须回答的新课题。(综合上游新闻、澎湃新闻)

中国邮政 CHINA POST
长沙市分公司

星邮惠

中国邮政 CHINA POST
长沙市分公司

邮政报刊 NEWS 2025
YOU ZHENG BAO KAN
长沙邮政

2025报刊大收订
预订邮好礼
活动时间:2024年10月21日-12月31日

订阅2025年全年任意报刊客户
送20元微信立减金
满20.01元可用

星级礼
一星级以上客户1分购30元微信立减金
订《文萃报》，到邮政！
长沙邮政订阅礼，订《文萃报》送20元现金券！

活动对象:投递地址为长沙区域的报刊订阅客户
活动规则:活动期间符合对象的客户，凭订阅凭证在长沙邮局任意网点，参与星邮惠实名认证后可获得订阅礼20元微信立减券1张。成功参与订阅礼活动的客户，如符合长沙邮政一星级以上客户标准，可以在星邮惠小程序上使用邮储卡支付1分钱购30元微信满减券1张。



扫码查看活动详情